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STOSUNEK DO RZĄDU, PREMIERA I PREZYDENTA W MARCU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (118) - sfinansowane częściowo w ramach międzynarodowego
projektu badawczego „Konsolidacja demokracji w Europie Środkowo-Wschodniej” przez Fundację Współpracy
Polsko-Niemieckiej - przeprowadzono w dniach 1-8 marca 2000 roku na 1369-osobowej reprezentatywnej
próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.

!

"! W marcu nastąpiły niewielkie zmiany w ocenach rządu, jednak
obecnie są one najgorsze z dotychczas notowanych zarówno w odnie-
sieniu do tego gabinetu, jak i wszystkich poprzednich (od grudnia
‘92). Przeciwnicy rządu (46%) ponad dwukrotnie przeważają nad
jego zwolennikami (20%). Nadal niekorzystnie kształtują się oceny
działalności rządu - dwie trzecie ankietowanych (66%) krytykuje
wyniki pracy gabinetu Jerzego Buzka od początku okresu sprawo-
wania władzy, jedna piąta (21%) ocenia je pozytywnie.

!

"! Ponad dwie trzecie badanych (69%) uważa, że polityka obecnego
rządu nie stwarza szans poprawy sytuacji gospodarczej. Odmiennego
zdania jest tylko 17% respondentów. Więcej niż połowa ankieto-
wanych (54%) sądzi też, że w okresie sprawowania władzy przez
obecny rząd sytuacja gospodarcza kraju zmieniła się na gorsze.

!
"! Utrzymuje się tendencja do pogarszania się ocen premiera. Już tylko

niespełna co czwarty ankietowany (23%) deklaruje zadowolenie
z  faktu, że urząd ten sprawuje Jerzy Buzek, ponad połowa zaś  (59%)
jest z tego powodu niezadowolona.

!
"! W społeczeństwie przeważa opinia, że rząd mógłby uniknąć wielu

kłopotów,  jeśli udałoby mu się w jakiś sposób uniezależnić od
problemów politycznych nękających tworzące go ugrupowania.

CZY, PANA(I) ZDANIEM, RZĄD W SWEJ CODZIENNEJ DZIAŁALNOŚCI POWINIEN:
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się od tworzących go 

partii politycznych

Trudno
powiedzieć



Wydarzenia polityczne drugiej połowy lutego i początku marca mogły wpłynąć na

pogłębienie niezbyt korzystnego wizerunku rządu i koalicji rządzącej. Kończący swoje

urzędowanie na stanowisku szefa UKFiT Jacek Dębski publicznie oskarżył swoich kolegów

politycznych z  AWS o szantaż i chęć skompromitowania prezydenta Aleksandra

Kwaśniewskiego. Zarówno w parlamencie, jak i na szczeblu lokalnym po raz kolejny ujawniła

się wewnętrzna słabość AWS i koalicji - w Warszawie wbrew ustaleniom partyjnych liderów

nie wybrano Pawła Piskorskiego na prezydenta miasta, w parlamencie zaś tylko minimalną

większością odrzucono zmieniony wbrew intencjom rządu projekt ustawy o komercjalizacji

i  prywatyzacji przedsiębiorstw państwowych. Media sporo uwagi poświęciły pogarszającym

się wskaźnikom makroekonomicznym, które publikował GUS. Odnotowano m.in. wyższy od

spodziewanego poziom deficytu w obrotach bieżących bilansu płatniczego, wzrost inflacji,

obniżenie produkcji przemysłowej, a także - co zapewne jest najbardziej odczuwalne,

a  jednocześnie niepokojące dla zwykłych ludzi - wzrost poziomu bezrobocia.

POPARCIE DLA RZĄDU

Marzec1 to kolejny miesiąc, w którym odsetek zwolenników rządu osiągnął najniższy

poziom w minionym dziesięcioleciu. Obecnie tylko co piąty ankietowany zalicza się do

zwolenników rządu. Przeciwników obecnego gabinetu jest przeszło dwa razy więcej,

a  z  miesiąca na miesiąc powiększa się rozpiętość między liczbą zwolenników a przeciwni-

ków. Od grudnia ‘92 (odkąd prowadzimy pomiar) równie słabego poparcia nie odnotowa-

liśmy w przypadku żadnego z rządów III RP.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (118) - sfinansowane częściowo w ramach międzynarodowego
projektu badawczego „Konsolidacja demokracji w Europie Środkowo-Wschodniej” przez Fundację Współpracy
Polsko-Niemieckiej - przeprowadzono w dniach 1-8 marca 2000 roku na 1369-osobowej reprezentatywnej
próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1

Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek III(1) III(2) IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III
do rządu 1999 2000

w procentach

Zwolennicy 35 27 31 32 36 30 26 25 24 26 26 24 22 20

Przeciwnicy 35 37 37 32 31 35 39 43 44 41 40 40 45 46

Obojętni 27 31 28 33 27 30 31 28 29 30 31 33 31 29

Trudno
powiedzieć 3 5 4 3 5 5 4 4 3 3 4 3 2 4

Stosunek do rządu jest związany przede wszystkim z charakterem deklarowanych

poglądów politycznych, częstością uczestnictwa w praktykach religijnych, a także oceną

własnych warunków materialnych. Do przeciwników rządu należą w większości osoby

o  lewicowych poglądach politycznych, nieuczestniczące w praktykach religijnych lub biorące

w nich udział tylko sporadycznie oraz respondenci niezadowoleni ze swoich warunków

materialnych. Także wśród osób w wieku od 35 do 64 lat, ankietowanych ze średnim

wykształceniem, mieszkańców dużych, choć nie największych miast (od 101 do 500 tys.

ludności), pracowników firm sprywatyzowanych i  prywatnych oraz badanych pracujących

w  prywatnych gospodarstwach rolnych ponad połowę stanowią przeciwnicy rządu.

Do zwolenników gabinetu Jerzego Buzka zaliczają się najczęściej osoby deklarujące

prawicowe poglądy polityczne, a w potencjalnych elektoratach partii politycznych -

sympatycy rządzących partii AWS i UW. Wśród pozostałych potencjalnych uczestników

wyborów parlamentarnych oraz w  grupie osób niezainteresowanych udziałem w wyborach

przeważają przeciwnicy rządu. W  porównaniu z ubiegłym miesiącem można odnotować

niewielki spadek odsetka zdeklarowanych przeciwników rządu wśród partii opozycyjnych

oraz towarzyszący temu nieznaczny wzrost liczby przeciwników rządu wśród osób mniej

zainteresowanych polityką - niemających sprecyzowanych sympatii partyjnych bądź nie-

uczestniczących  w wyborach.
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Tabela 2

Stosunek do rządu

Potencjalne elektoraty zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć

II 2000 III 2000 II 2000 III 2000 II 2000 III 2000 II 2000 III 2000

w procentach

AWS 62 56 18 22 19 21 1 1

UW 49 59 20 10 27 29 5 1

PSL 16 17 23 29 61 53 1 1

SLD 12 9 14 21 74 68 0 2

Niezdecydowani 24 17 40 40 33 36 5 7

Niezamierzający głosować 11 14 45 35 40 44 4 7

OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

W ciągu ostatniego miesiąca oceny działalności rządu nie zmieniły się znacząco.

Nadal są one bardzo niekorzystne - liczba respondentów krytykujących pracę obecnego

gabinetu ponad trzykrotnie przewyższa liczbę oceniających ją pozytywnie.

Tabela 3
Jak by Pan(i)
ocenił(a) wyniki

Wskazania respondentów według terminów badań

działalności rządu
premiera Jerzego 1999 2000

Buzka od  czasu
objęcia przezeń III(1) III(2) IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III

władzy? w procentach

Dobrze 37 29 32 35 38 32 26 25 26 27 27 28 23 21

Źle 51 52 51 51 47 54 60 64 65 61 57 58 66 66

Trudno powiedzieć 12 19 17 14 15 14 14 11 9 12 16 14 12 14

Wśród grup społeczno-zawodowych najbardziej krytycznie działalność obecnego

rządu oceniają zawodowi wojskowi i pracownicy innych służb mundurowych2, a także

                                                
2 Ze względu na bardzo małą liczebność tej grupy w próbie deklaracje te należy interpretować z ostrożnością.
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robotnicy wykwalifikowani, pracownicy umysłowi na kierowniczych stanowiskach oraz

specjaliści i osoby pracujące w zawodach twórczych.

Od ubiegłego miesiąca nie zmienił się w zasadzie również polityczny wymiar ocen

działalności rządu. Podobnie jak w lutym działania podejmowane przez ekipę Jerzego Buzka

znajdują uznanie wśród wyborców partii rządzących, natomiast przez pozostałych - w tym

szczególnie przez sympatyków opozycji - są oceniane negatywnie. W stosunku do lutego

relatywnie najbardziej wzrósł odsetek krytycznych opinii o działalności rządu wśród

wyborców UW, nadal jednak w  elektoracie tej partii przeważają oceny pozytywne.

Tabela 4

Oceny działalności rządu

Potencjalne elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

II 2000 III 2000 II 2000 III 2000 II 2000 III 2000

w procentach

AWS 63 54 34 31 4 15

UW 54 53 37 42 8 5

PSL 15 21 80 77 5 2

SLD 9 6 87 89 5 5

Niezdecydowani 20 19 61 65 19 17

Niezamierzający głosować 15 17 66 63 19 20

OCENY POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU

Utrzymują się bardzo niekorzystne oceny polityki gospodarczej rządu. Ponad dwie

trzecie ankietowanych sądzi, że polityka ta nie stwarza szans poprawy sytuacji ekonomicznej

kraju. Tylko co szósty respondent jest odmiennego zdania. Równie niskiego odsetka ocen

pozytywnych  nie odnotowaliśmy ani w przypadku tego rządu, ani w odniesieniu do jego

poprzedników.
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Tabela 5

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań

polityka obecnego rządu 1999 2000
stwarza szansę poprawy III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III
sytuacji gospodarczej? w procentach

Tak 33 28 30 32 25 22 23 21 25 24 26 19 17

Nie 55 59 55 52 60 64 67 68 64 62 62 71 69

Trudno powiedzieć 13 13 15 16 14 14 10 11 11 14 12 10 14

Politykę gospodarczą obecnego gabinetu najgorzej oceniają mieszkańcy wsi oraz

dużych miast (od 101 do 500 tys. ludności), badani z wykształceniem zasadniczym zawodo-

wym i średnim, a przede wszystkim respondenci osiągający najniższe dochody na osobę

w  rodzinie oraz niezadowoleni z własnych warunków materialnych. Możliwości rozwoju

sytuacji gospodarczej negatywnie oceniają także osoby pracujące w prywatnych gospo-

darstwach rolnych. Jednak najbardziej krytyczni w tej kwestii są badani o  poglądach

lewicowych, a wśród elektoratów partyjnych - potencjalni wyborcy SLD i PSL.

Tabela 6

Ocena polityki gospodarczej rządu

Potencjalne elektoraty dobra zła Trudno powiedzieć

II 2000 III 2000 II 2000 III 2000 II 2000 III 2000

w procentach

AWS 51 49 36 38 14 13

UW 47 56 47 39 6 5

PSL 16 12 80 84 4 4

SLD 6 6 90 88 3 6

Niezdecydowani 18 17 68 60 15 23

Niezamierzający głosować 14 11 73 69 13 20

Ocena perspektyw gospodarczych jest zapewne związana z bardziej całościową oceną

stanu naszej gospodarki. Większość Polaków jest zdania, że w czasie sprawowania władzy

przez obecny gabinet nastąpiło pogorszenie sytuacji gospodarczej kraju. Tylko co czwarty

ankietowany ocenia, że w porównaniu z sytuacją sprzed objęcia władzy przez rząd Jerzego

Buzka sytuacja gospodarcza Polski zasadniczo się nie zmieniła, a zaledwie co ósmy dostrzega

poprawę.
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CBOS
RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W OKRESIE SPRAWOWANIA WŁADZY PRZEZ OBECNY

RZĄD, TO JEST OD ROKU 1997, SYTUACJA GOSPODARCZA KRAJU POPRAWIŁA SIĘ,
POGORSZYŁA CZY NIE ZMIENIŁA SIĘ?
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Trudno
powiedzieć

7%

AKCEPTACJA PREMIERA

W marcu poparcie dla osoby premiera okazało się najniższe w całym okresie

sprawowania tego urzędu przez Jerzego Buzka. Już tylko niespełna co czwarty ankietowany

jest zadowolony, że Radą Ministrów kieruje Jerzy Buzek, większość natomiast wyraża z tego

powodu niezadowolenie.

Tabela 7

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III
z tego, że na czele rządu stoi 1999 2000
Jerzy Buzek? w procentach

Tak 38 36 35 37 33 27 28 29 29 30 26 25 23

Nie 44 45 47 42 51 53 55 58 55 52 55 58 59

    Trudno powiedzieć 17 19 18 21 17 20 17 13 16 18 19 17 18

Jako premier Jerzy Buzek cieszy się zdecydowanym poparciem wyłącznie

zwolenników AWS. Potencjalni wyborcy drugiego z koalicjantów - UW - mają do szefa rządu

stosunek ambiwalentny (46% zadowolonych, 47% niezadowolonych). Wśród wyborców

pozostałych największych ugrupowań, a także wśród osób niezainteresowanych uczestnic-

twem w demokratycznych procedurach lub niemających sprecyzowanych poglądów poli-
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tycznych co najmniej połowa wyraża niezadowolenie z faktu, że Jerzy Buzek pełni funkcję

premiera. Spadek poparcia dla prezesa Rady Ministrów jest najbardziej widoczny

w  elektoracie UW oraz - w nieco mniejszym stopniu - wśród wyborców SLD.

Tabela 8
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?

Potencjalne elektoraty Tak Nie Trudno powiedzieć

II 2000 III 2000 II 2000 III 2000 II 2000 III 2000

w procentach

AWS 63 60 30 29 7 11

UW 52 46 43 47 6 7

PSL 22 25 71 70 7 5

SLD 12 9 77 82 11 9

Niezdecydowani 21 22 48 50 32 28

Niezamierzający głosować 20 19 56 54 25 26

W ostatnim okresie wiele trudności i kłopotów w pracy rządu stwarza nie tyle krytyka

ze strony opozycji, ile sytuacja w samym AWS: brak spójności, spory i rozgrywki polityczne

wewnątrz tego ugrupowania. Zdaniem połowy ankietowanych, Rada Ministrów w swojej

codziennej działalności powinna bardziej uniezależnić się od swojego zaplecza politycznego,

dbać o spójność i konsekwencje w działaniu, oraz w mniejszym stopniu brać pod uwagę

niejednokrotnie sprzeczne oczekiwania i postulaty partii, które ją tworzą. Tylko co piąty

badany opowiedział się za tym, żeby rząd w większym stopniu uwzględniał stanowisko

tworzących go partii i ugrupowań.

CBOS
RYS. 2. CZY, PANA(I) ZDANIEM, RZĄD W SWEJ CODZIENNEJ DZIAŁALNOŚCI

POWINIEN:
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Zwolennikami emancypacji politycznej rządu są przede wszystkim osoby z  wyższym

wykształceniem, mieszkańcy największych miast, badani o lewicowych poglądach

politycznych. Wśród potencjalnych elektoratów za uniezależnieniem się rządu od zaplecza

partyjnego opowiadają się najczęściej wyborcy UW.

Tabela 9

Czy, Pana(i) zdaniem, rząd w swej codziennej działalności powinien:

Potencjalne elektoraty bardziej brać pod uwagę
stanowisko tworzących go
różnych partii, ugrupowań

i  nurtów politycznych

bardziej uniezależnić się
 od tworzących go partii

politycznych

Trudno powiedzieć

w procentach

AWS 31 51 18

UW 18 73 10

PSL 21 46 32

SLD 22 56 23

Niezdecydowani 15 42 43

Niezamierzający głosować 18 47 35

OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA

W ciągu ostatniego miesiąca niewielkie pogorszenie ocen obserwujemy także

w  przypadku opinii o działalności prezydenta. Jednak mimo 4-punktowego spadku odsetka

ocen pozytywnych jego praca nadal spotyka się z aprobatą zdecydowanej większości społe-

czeństwa. Krytycznie ocenia ją, podobnie jak w ubiegłym miesiącu, zaledwie 14% badanych.

Tabela 10

Jak by Pan(i) ocenił(a) Wskazania respondentów według terminów badań
działalność prezydenta III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III Zmiany
Aleksandra 1999 2000 II-III
Kwaśniewskiego? w procentach

Dobrze 73 75 78 76 69 75 74 70 79 74 81 80 76 -4

Źle 17 14 14 13 18 14 18 20 14 16 12 13 14 +1

Pominięto „trudno powiedzieć”.
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!

! !

Obecne oceny rządu po raz kolejny osiągnęły poziom najniższy od początku jego

funkcjonowania, są gorsze nawet od wyjątkowo niekorzystnych notowań z ubiegłego

miesiąca. Obecne pogorszenie ocen, choć niezbyt duże w skali, podtrzymuje trend spadkowy

w społecznych opiniach o gabinecie Jerzego Buzka. Jednak tym razem spadek ocen rządu

wydaje się związany z ogólnym pogorszeniem nastrojów społecznych. Gorszym ocenom Rady

Ministrów towarzyszy także nieznaczny spadek nadal bardzo wysokich ocen prezydenta.

Większość ankietowanych jest zdania, że rząd mógłby uniknąć wielu kłopotów i - być

może - nawet poprawić swoje notowania,  jeśli udałoby mu się w jakiś sposób uniezależnić od

problemów politycznych nękających ugrupowania składające się na koalicję rządową, w tym

szczególnie tych tworzących AWS. Można sądzić, że - w opinii badanych - wewnętrzna

niesterowalność AWS przekłada się w jakiś sposób na niesterowalność rządu. Tego rodzaju

ogólne wrażenie może nawet w większym stopniu niż wskaźniki obiektywne przyczyniać się

do utrzymywania się opinii, iż rząd nie do końca panuje nad sytuacją i wydarzeniami w kraju.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do rza ˛du

(%)

Zwolennicy Oboje ˛tni Przeciwni- Trudno Liczba
cy powiedziec ´ osób

Ogółem 20 29 46 4 1369

Płeć
Mężczyz´ni 22 24 50 3 648
Kobiety 18 34 42 5 721

Wiek
18-24 lat 20 37 41 2 196
25-34 25 30 42 3 243
35-44 18 29 51 2 274
45-54 18 25 52 4 291
55-64 18 21 56 5 141
65 lat i wie ˛cej 22 33 36 9 224

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 34 42 5 496
Miasto do 20 tys. 23 31 42 4 191
20 - 100 tys. 18 28 49 4 297
101 - 500 tys. 21 24 52 4 263
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 26 22 49 3 121

Wykształcenie
Podstawowe 17 35 40 7 411
Zasadnicze zawodowe 16 32 47 4 364
Średnie 23 23 51 3 448
Wyższe 28 24 46 2 147

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
i obecnie niepracuja ˛cy

Przedsie ˛biorcy/ menedz ˙er. 31 19 46 4 65
Zawody twórcze i specjal. 27 20 51 2 111
Prac. umysłowi-kierownicy 22 25 48 4 76
Inni umysł.i fizycz.-umysł 27 22 48 2 229
Mistrzowie i brygadzis ´ci 21 27 52 0 49
Robotnicy wykwalifikowani 17 30 49 5 385
Robotnicy niewykwalifik. 20 36 38 6 162
Rolnicy i robotnicy rolni 13 35 41 11 140
Zawodowi wojskowi i inne

słuz˙by mundurowe 9 34 57 0 25
Nigdy niepracuja ˛cy 15 41 41 4 124

Pracuje w:
inst. pan ´stw.,publicznej 25 25 49 1 240
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 20 24 51 5 115
sekt. pryw. poza rolnict. 24 30 43 3 226
prywatnym gosp. rolnym 15 24 57 3 44

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 18 38 41 3 223
276 - 399 17 28 50 5 174
400 - 549 17 32 47 4 270
550 - 799 24 24 49 4 187
Powyżej 799 zł 27 27 46 0 173

Ocena własnych war. mater.
Złe 15 29 53 4 542
Średnie 21 28 45 5 592
Dobre 30 33 33 3 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 38 31 7 91
Raz w tygodniu 22 29 45 3 729
1-2 razy w miesia ˛cu 22 28 42 8 209
Kilka razy w roku 16 26 56 2 248
W ogóle nie uczestniczy 9 31 52 8 89

Poglą dy polityczne
Lewica 9 19 71 1 379
Centrum 21 32 42 5 455
Prawica 51 20 27 2 228
Trudno powiedziec ´ 10 45 34 10 301



- 11 -

Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 21 66 14 1369

Pł eć
Mężczyźni 22 69 9 648
Kobiety 19 63 18 721

Wiek
18-24 lat 24 55 20 196
25-34 27 61 13 243
35-44 20 70 11 274
45-54 17 75 8 291
55-64 19 72 9 141
65 lat i więcej 17 60 23 224

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 67 14 496
Miasto do 20 tys. 23 62 16 191
20 - 100 tys. 20 67 13 297
101 - 500 tys. 19 66 14 263
501 tys.i więcej mieszk. 26 64 10 121

Wykształ cenie
Podstawowe 16 63 22 411
Zasadnicze zawodowe 18 71 11 364
Średnie 25 65 11 448
Wyższe 28 65 7 147

Grupa społ .-zaw. pracujący
i obecnie niepracujący
Przedsiębiorcy/ menedżer. 29 59 12 65
Zawody twórcze i specjal. 26 69 5 111
Prac. umysł owi-kierownicy 18 71 11 76
Inni umysł .i fizycz.-umysł 27 61 12 229
Mistrzowie i brygadziści 29 66 4 49
Robotnicy wykwalifikowani 18 73 9 385
Robotnicy niewykwalifik. 19 59 22 162
Rolnicy i robotnicy rolni 11 64 25 140
Zawodowi wojskowi i inne
sł użby mundurowe 20 80 0 25
Nigdy niepracujący 21 57 23 124

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 23 69 8 240
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 27 65 8 115
sekt. pryw. poza rolnict. 24 67 10 226
prywatnym gosp. rolnym 10 79 11 44

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 19 69 11 223
276 - 399 16 74 10 174
400 - 549 16 72 12 270
550 - 799 27 64 8 187
Powyżej 799 zł 27 64 9 173

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 14 74 12 542
Średnie 22 64 15 592
Dobre 34 52 14 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 50 23 91
Raz w tygodniu 22 66 12 729
1-2 razy w miesiącu 22 64 14 209
Kilka razy w roku 15 73 12 248
W ogóle nie uczestniczy 18 65 17 89

Poglądy polityczne
Lewica 11 85 4 379
Centrum 20 69 10 455
Prawica 48 41 11 228
Trudno powiedzieć 12 55 33 301



- 12 -

Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 17 69 14 1369

Pł eć
Mężczyźni 20 70 9 648
Kobiety 14 68 19 720

Wiek
18-24 lat 19 63 18 196
25-34 21 68 10 243
35-44 15 74 11 274
45-54 17 73 10 291
55-64 12 76 12 141
65 lat i więcej 16 59 25 224

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 71 15 496
Miasto do 20 tys. 19 63 19 191
20 - 100 tys. 15 68 16 297
101 - 500 tys. 18 71 10 263
501 tys.i więcej mieszk. 23 69 8 121

Wykształ cenie
Podstawowe 12 65 23 411
Zasadnicze zawodowe 16 74 10 364
Średnie 19 70 11 448
Wyższe 26 65 9 147

Grupa społ .-zaw. pracujący
i obecnie niepracujący
Przedsiębiorcy/ menedżer. 27 68 6 65
Zawody twórcze i specjal. 25 71 4 111
Prac. umysł owi-kierownicy 17 63 20 76
Inni umysł .i fizycz.-umysł 18 68 13 229
Mistrzowie i brygadziści 22 75 3 49
Robotnicy wykwalifikowani 15 75 10 385
Robotnicy niewykwalifik. 13 61 25 162
Rolnicy i robotnicy rolni 9 67 24 140
Zawodowi wojskowi i inne
sł użby mundurowe 30 64 6 25
Nigdy niepracujący 16 66 19 124

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 18 71 10 240
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 26 68 5 115
sekt. pryw. poza rolnict. 19 68 12 226
prywatnym gosp. rolnym 8 83 9 44

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 10 79 11 223
276 - 399 14 74 12 174
400 - 549 12 73 14 270
550 - 799 26 65 10 187
Powyżej 799 zł 25 66 9 172

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 78 13 542
Średnie 19 65 17 592
Dobre 30 59 12 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 55 22 91
Raz w tygodniu 18 70 13 729
1-2 razy w miesiącu 18 66 16 209
Kilka razy w roku 13 74 12 248
W ogóle nie uczestniczy 13 68 18 89

Poglądy polityczne
Lewica 8 88 4 379
Centrum 16 72 12 455
Prawica 44 46 10 228
Trudno powiedzieć 9 58 33 301
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 23 59 18 1369

Pł eć
Mężczyźni 23 64 13 648
Kobiety 22 55 23 721

Wiek
18-24 lat 27 53 20 196
25-34 21 59 20 243
35-44 22 61 16 274
45-54 21 67 13 291
55-64 20 65 15 141
65 lat i więcej 25 49 26 224

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 60 19 496
Miasto do 20 tys. 23 54 23 191
20 - 100 tys. 22 62 16 297
101 - 500 tys. 24 59 17 263
501 tys.i więcej mieszk. 28 59 13 121

Wykształ cenie
Podstawowe 19 54 27 411
Zasadnicze zawodowe 18 68 13 364
Średnie 27 58 15 448
Wyższe 32 55 13 147

Grupa społ .-zaw. pracujący
i obecnie niepracujący
Przedsiębiorcy/ menedżer. 38 46 16 65
Zawody twórcze i specjal. 33 58 10 111
Prac. umysł owi-kierownicy 22 67 11 76
Inni umysł .i fizycz.-umysł 31 51 18 229
Mistrzowie i brygadziści 26 65 9 49
Robotnicy wykwalifikowani 17 68 15 385
Robotnicy niewykwalifik. 24 53 23 162
Rolnicy i robotnicy rolni 9 60 30 140
Zawodowi wojskowi i inne
sł użby mundurowe 20 68 12 25
Nigdy niepracujący 22 56 21 124

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 28 60 12 240
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 30 56 14 115
sekt. pryw. poza rolnict. 21 61 18 226
prywatnym gosp. rolnym 9 69 22 44

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 66 16 223
276 - 399 15 68 17 174
400 - 549 21 62 17 270
550 - 799 27 59 14 187
Powyżej 799 zł 33 53 14 173

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 68 15 542
Średnie 24 56 20 592
Dobre 34 47 19 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 47 25 91
Raz w tygodniu 26 58 16 729
1-2 razy w miesiącu 20 58 22 209
Kilka razy w roku 16 68 16 248
W ogóle nie uczestniczy 17 61 22 89

Poglądy polityczne
Lewica 11 83 6 379
Centrum 24 60 17 455
Prawica 51 35 14 228
Trudno powiedzieć 15 47 37 301
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Tabela 5. Czy, Pana(i) zdaniem, rząd w swej codziennej dział alności powinien:
1 - bardziej brać pod uwagę stanowisko tworzących go różnych partii,
ugrupowań i nurtów politycznych; 2 - bardziej uniezależnić się
od tworzących go partii politycznych

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 20 51 29 1368

Pł eć
Mężczyźni 21 57 22 648
Kobiety 19 46 35 719

Wiek
18-24 lat 28 47 25 195
25-34 24 53 22 243
35-44 16 55 29 274
45-54 18 56 26 291
55-64 21 59 20 141
65 lat i więcej 15 37 48 224

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 47 36 494
Miasto do 20 tys. 22 47 31 191
20 - 100 tys. 19 55 26 297
101 - 500 tys. 22 54 23 263
501 tys.i więcej mieszk. 25 60 16 121

Wykształ cenie
Podstawowe 13 38 49 410
Zasadnicze zawodowe 20 53 27 364
Średnie 26 55 18 448
Wyższe 19 70 11 147

Grupa społ .-zaw. pracujący
i obecnie niepracujący
Przedsiębiorcy/ menedżer. 14 62 24 65
Zawody twórcze i specjal. 22 68 10 111
Prac. umysł owi-kierownicy 23 62 15 76
Inni umysł .i fizycz.-umysł 21 58 21 229
Mistrzowie i brygadziści 34 56 10 49
Robotnicy wykwalifikowani 21 47 32 385
Robotnicy niewykwalifik. 17 40 43 162
Rolnicy i robotnicy rolni 9 38 53 140
Zawodowi wojskowi i inne
sł użby mundurowe 31 65 4 25
Nigdy niepracujący 23 48 29 123

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 20 60 20 240
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 36 46 18 115
sekt. pryw. poza rolnict. 16 59 25 226
prywatnym gosp. rolnym 17 48 35 44

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 49 36 222
276 - 399 17 51 32 174
400 - 549 23 50 27 270
550 - 799 27 51 22 187
Powyżej 799 zł 24 64 12 173

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 49 33 541
Średnie 19 52 29 592
Dobre 25 55 20 234

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 43 31 91
Raz w tygodniu 20 50 29 729
1-2 razy w miesiącu 16 49 35 209
Kilka razy w roku 20 58 22 247
W ogóle nie uczestniczy 19 53 28 89

Poglądy polityczne
Lewica 21 60 19 379
Centrum 21 55 24 455
Prawica 28 55 17 228
Trudno powiedzieć 11 31 59 300


